

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 16 (1178)

ЧЕТВЕРГ,  
28 АПРЕЛЯ  
1983 г.

Основана  
в 1935 г.  
Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТОВ ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗА ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА



### СКОЛЬКО ВЫ ВНОСИТЕ В МИР...

Кабинет зав. кафедрой психиатрии Б. А. Трифонова почти не отличается от других — телефонные аппараты, аккуратные стеллажи. Присутствует лишь одна «говорящая» деталь — маленький молоточек с длинной ручкой — инструмент, необходимый любому психиатру и невропатологу. Идет консилиум. Случай сложный: больная в состоянии глубокой депрессии — неразговорчива, подавлена. Предварительно зачитывалась исчерпывающая информация о ней: автобио-



графия, привычки, наклонности, симптомы болезни, ее дальнейшее развитие. После осмотра больной — вновь обсуждение: ставится диагноз, решается, какое назначить лечение, как быть с трудоустройством пациентки. Это самый ответственный момент — решается судьба человека...

#### О ПЕРЕДОВИКАХ СОЦСОРЕВНОВАНИЯ

Психиатрия в переводе с греческого значит «лечение души». Процесс терапии психического больного длительный, сложен, тонок. Ведь специалисты этой области изучают высшую и сложнейшую нервную деятельность человека. В век «стрессов и страстей» нагрузка на нервную систему огромна, поэтому люди нередко страдают неврозами и другими психическими расстройствами. Вернуть человеку здоровье, нормальное мировосприятие и ра-

дость жизни — такова нелегкая миссия врачей-психиатров.

На кафедре психиатрии кадры подбираются с особой тщательностью. Люди, страдающие психическими расстройствами, очень ранимы, они обостренно воспринимают все оттенки настроения и поведения медиков, их отношение к себе. Работать здесь могут только увлеченные, преданные своему делу люди.

В минувшем году коллектив кафедры, возглавляемый Б. А. Трифоновым, добился значительных успехов — занял II место в социалистическом соревновании среди больших клинических кафедр. Борису Афанасьевичу ВАК утвердил в этом году докторскую диссертацию. Под руководством Б. А. Трифонова выполнили кандидатскую работу асс. В. В. [Окончание на 2-й стр.]

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ МИНИСТРА

Глубокоуважаемый Василий Николаевич!

Министерство здравоохранения Российской Федерации сердечно поздравляет Вас и весь коллектив сотрудников Свердловского ордена Трудового Красного Знамени мединститута с Между-

народным праздником трудящихся — Днем 1-го Мая.

Желаем всем, дорогие товарищи, дальнейших успехов в деле охраны здоровья народа и личного счастья на многие годы.

Н. Т. ТРУБИЛИН,  
министр.

### ПОЧЕТНЫЕ ДИПЛОМЫ

За активную и плодотворную научно-исследовательскую работу в кружках СНО шестикурсникам С. Демидову (староста кружка онкологии), С. Чemezову (лорболоз), М. Лагунову (хирургия), Э. Османову (пред. хирургической секции), Л. Семеновой (госпитальная педиатрия), И. Тузанкиной (патанатомия) и Н. Кореношкиной (пред. санитарно-гигиенической сессии СНО) вручены Почетные дипломы.

Все эти студенты учатся на «хорошо» и «отлично», имеют научные и печатные работы, выступали на конференциях в разных городах страны, вели большую организационную работу в СНО. Дипломанты имеют преимущественное право при рас-



пределении мест в клиническую субординатуру и аспирантуру.

Приятной новостью для всех кружковцев стало приглашение тбилисских медиков участвовать во Всесоюзной конференции, которая проходит в столице Грузии 26—28 апреля.

Ф. КАРИМОВ,  
председатель общества СНО.

### МЫ ЗНАЕМ, САДУ — ЦВЕСТЬ!

Еще совсем недавно местность возле общежития по ул. Токарей, 31 была голой и неухоженной. Но сейчас картина изменилась: на пустовавшей прежде территории появились новоселы — молодые, тоненькие деревца и кустарник. Свой вклад в озеленение района студенты внесли в день рождения Владимира Ильича Ленина.

Рано утром группа ребят привезла из питомника около 1000 саженцев, и работа закипела. Нелегко было копать твердый грунт, но сту-

денты старались, заботились, чтобы каждое деревце прижилось. Деятельное участие в организации этого субботника приняли члены студсовета и его председатель В. Ковердяев.

Пройдет время и возле общежития развесят свои сережки березы, зашумят густой кроной клены, а яблоня цветущей веткой постучится в чье-то окно, и грядущее поколение студентов будет благодарно за это своим предшественникам.

### ОБЩЕЖИТИЮ — НАШУ ЗАБОТУ

14 апреля состоялся комсомольско-профсоюзный актив. На этот раз разговор шел о студенческих общежитиях и борьбе за звание «Общежитие высокой культуры».

О проблемах, стоящих перед студсоветами, уровне воспитательной работы, наглядной агитации говорил секретарь комитета комсомола В. А. Зайков. Студент 5 курса лечфака В. Климин доложил о дисциплине и общественном порядке в общежитиях. Перед активистами выступили также секретарь парткома М. Ф. Лемяшев

и П. В. Шабуров, секретарь партбюро лечфака.

Выступающие высказали мнение, что студентам нужно более энергично внедрять форму самоуправления, проявлять больше инициативы во всех перспективных начинаниях. Слушатели были ознакомлены с основными положениями и задачами комплексной целевой программы развития общежитий, разработанной совместно администрацией, профкомом и комитетом комсомола.

В заключение был показан концерт членов клуба самодеятельной песни института.

### ВСЕ — НА ВЕСЕННЮЮ ЭСТАФЕТУ!

4 мая в 17 часов у теоретического корпуса состоится традиционная эстафета на приз газеты «Свердловский медик».

Педиатрический, стоматологический и санитарно-гигиенический факультеты выставляют на эстафету по 15 команд: 5 женских, 5 мужских и 5 смешанных. Лечебно-профилактический факультет выставляет 30 команд: 10 женских, 10 мужских и 10 смешанных. Количество этапов — 8.

Первенство среди факультетов определяется по сумме очков-мест, набранных командами факультетов. При равенстве очков у двух или более команд преимущество отдается факультету, имеющему больше призовых мест среди мужских, женских и смешанных команд.

Отдельно разыгрывается приз по массовости. Факультет, выставивший большее количество команд, награж-

дается переходящим кубком. Если факультет не выставил полное количество зачетных команд, он не участвует в розыгрыше кубка за массовость.

Победители определяются по наименьшему времени, показанному командой. Если факультет не выставил зачетное количество команд, ему дается последнее место и 3 штрафных очка.

Оргкомитет.



На снимке: заседание морфологической секции студенческой научной сессии СНО.

Фото Ю. Власова.

# ХОЧЕШЬ БЫТЬ СЧАСТЛИВЫМ, БУДЬ ИМ

## ★ СЛОВО О ВЫПУСКНИКАХ



Человек — кузнец своего счастья — эти слова как нельзя больше подходят к Володе Колмогорову — выпускнику стоматологического факультета. После службы в армии Володя стоял на перепутье в выборе профессии. Им руководили больше материальные соображения — быстрее стать самостоятельным, встать на ноги. Специальность зубного техника давала такую возможность, поэтому и поступил в Свердловское мединституте. Начал учиться и почувствовал, что будущая профессия заинтересовала его, увлекла. Распре-

деленный в село, дело свое выполнял добросовестно. Пациенты были довольны его работой. А он томился, не устраивала механичность труда, отсутствие живого контакта с людьми. А ведь хочется, чтоб тебе в награду за старание, добросовестность сказали доброе слово или просто благодарно улыбнулись...

Вступительные экзамены в мединститут Володя сдал успешно, и вот уже студенческая жизнь захлестнула его своим разнообразием и множеством забот. Человек он деловой, общительный, болеющий за дела в

коллективе. Быстро разглядели его, назначили старостой курса, год работал в профсоюзном бюро факультета, а затем, как активному коммунисту, ему доверили студенческую партгруппу. Группа старается внести свою долю участия в жизнь общежития, по ее инициативе организуются рейды, проверки, улучшается контакт со студенчеством.

Как все просто и вместе с тем сложно. На первом курсе у Володи опустились руки, нелегко при 12-летнем перерыве в учебе одолеть физику, высшую математику. Решил бросить учебу. Немало сделали декан проф. А. М. Волкова, куратор К. С. Ждахина, чтоб удержать его, морально поддержать. С трудом сдал первую сессию на тройки. Но дальше учеба пошла успешней. Настойчивость дала хорошие плоды. Когда начались практические занятия, Володя ошутимо почувствовал благодатное влияние шестилетней практической работы в качестве зубного техника. Словом, после 3 курса в зачетке В. Колмогорова не появилось ни одной «тройки». Увлёкся ортопедической стоматологией, два года занимался в кружке СНО.

К распределению Володя подошел с твердым решением — ехать только в район. Там нужнее его руки, там больше самостоятельности, быстрее можно набраться опыта. А что может быть лучше убежденности, что твой труд людям не только полезен, но и необходим. Сознание этого вызывает желание стремиться к новым добрым и хорошим делам.

А. ХУЗЯГАЛЕВА,  
Фото И. Милова.

## СЛОВО И ДЕЛО

### АУДИТОРИЯ СМЕХА

Большой Меньшенин пообещал врачам ящик коньяка. При условии, конечно, что лечение пойдет ему на пользу. Пообещал во время утреннего обхода в 52 палате в ответ на обычное:

— Как себя чувствуете? Заведующий отделением Борис Михайлович Елохин высказывание больного расценил как дополнительный штрих к общей клинической картине и решил не тянуть с операцией. Хирург Иванов подождал, пока шеф скроется за дверью, и подмигнул Меньшенину:

— Договорились! Иванов смотрел на жизнь оптимистически и, в отличие от заведующего, обещание Меньшенина запомнил. Вест об обещанном коньяке быстро разнеслась по отделению. Вопрос: «принесет — не принесет» не обсуждался разве что на общепольничной конференции. Санитарка тетя Маша, поклонница Бахуса, умудрялась по три раза в день скоблить пол в 52-й палате. Через несколько дней лифтер Митрофанчик запросто называл Меньшенина Иванычем, вне очереди катал на лифте и каждое утро приходил справляться о его здоровье.

Операция и лечение явно пошли больному на пользу. Поэтому, когда при выписке Меньшенин ни словом о коньяке не обмолвился, кое-кто воспринял это как личное оскорбление.

— Надо было с него расписку взять, — сказал хирург Иванов, Митрофанчик, хлопнув дверью, уехал в подвал и не отзывался на звонки.

— Пешком спустишься, — доносило из шахты. Тетя Маша перестала мыть 52-ю палату.

Недели через три заведующий отделением Елохин, выглянув в окно, увидел во дворе больницы человека с ящиком на плече.

— Похоже, в буфет пиво привезли, — сказал он.

— Коняк, — поправил Иванов, — и не в буфете. Это же Меньшенин...

Срок, в течение которого отделение пришло в состояние боевой готовности, сделал бы честь любой воинской части. Врачи заняли позицию в ординаторской. Свободный и даже не очень свободный медицинский персонал расположился поблизости. Тетя Маша приступила к влажной уборке ординаторской, чего раньше за ней не замечали. Митрофанчик, потерпев неудачу при попытке спустить свой агрегат на первый этаж для встречи дорогого гостя, застрял между первым и вторым и страшно ругался.

В это время главный врач, лицо, в историю с коньяком совершенно не посвященное, вышел из

своего кабинета. Меньшенин, не дождавшись лифта, начал подниматься по лестнице. Встреча была неизбежна, и она состоялась...

Главный врач был немногословен.

— Куда? — спросил он. В ответ послышалось невразумительное бормотание насчет благодарности сотрудникам хирургического отделения.

— Хорошо, — сказал главный врач, — это сюда. — И распахнул дверь своего кабинета.

О чем они там разговаривали, осталось тайной. Известно лишь, что когда Меньшенин покинул аппараты главного врача, у него был счастливый вид человека, рассчитавшегося с долгами. Ящика при нем не было. И вообще, ящик этот никто больше не видел.

А через несколько дней в больнице появилась новая тема для разговоров. На утренней линейке главный врач объявил, что бригада строителей, ведущая ремонт старого корпуса, обещает закончить работы к первому сентября. То есть за тридцать дней.

«И к Новому году не закончат», — подумали сотрудники больницы. У них были основания так думать. Однако, ко всеобщему изумлению, корпус был сдан в эксплуатацию к обещанному сроку. Даже без обычных в таких случаях недоделок...

С. ЛЕОНТЬЕВ,  
врач ГКБ СМП № 1.

# СКОЛЬКО ВЫ ВНОСИТЕ В МИР...

[Окончание.  
Начало на 1-й стр.]

Карпова, занимающаяся проблемами дифференциальной диагностики и терапии депрессивных заболеваний, заочная аспирантка С. Ю. Левина. Выпились в кандидатскую диссертацию исследования асс. В. Н. Южакова о психических расстройствах у больных при гемодиализе. Настойчиво и серьезно продолжают поисковую работу над докторскими доц. С. И. Ворошилин и асс. к. м. н. В. Вострокнутов.

Опыт кафедры, ее научные изыскания в области соматопсихиатрии (изучение психических расстройств при различных заболеваниях внутренних органов) широко пропагандируются. Только за год опубликовано 8 работ в центральной печати, в местной — 10.

При длительном участии кафедры было организовано в Свердловске республиканское совещание психиатров и пленум правления Всероссийского научного общества невропатологов и психиатров.

«Научный посев» дает благодатные всходы в

практическом здравоохранении. Преподаватели кафедры консультируют не только в лечебно-профилактических и медицинских учреждениях, но и во всех городах области. За 15 лет на факультете усовершенствования врачей подготовлено более 300 психиатров и нарколо-

### БОРЬБОВАНИЕ — ВОТ ГЛАВНОЕ ОРУЖИЕ

гов, остро необходимых практическому здравоохранению.

Примечательная особенность: все преподаватели на каф. психиатрии закончили или учатся на философском факультете университета марксизма-ленинизма. Специалистам в области психиатрии необходимо разбираться в философских вопросах. Все преподаватели часто выступают перед различными аудиториями с лекциями и докладами по линии общества «Знание».

Перечислена далеко не вся работа кафедры за год, а уже чувствуется ее значительность. Справиться с ней мог только сплоченный коллектив, где каждый

творчески активен. — Второй год я прохожу ординатуру на кафедре психиатрии, — делится выпускница нашего вуза О. В. Кремлева, — Борис Афанасьевич и Людмила Всеволодовна Коломеец научили меня клиническому мировоззрению. Мне нравится здесь атмосфера уважения, стиль всей работы.

По предложению Б. А. Трифонова и заказу кардиологов Ольга Владимировна второй год занимается проблемами реабилитации больных после операции на сердце. В перспективе — создание целого реабилитационного центра для таких больных. Говорят, счастье, как здоровье. Если его не замечаешь — значит оно есть. Многие находят свое счастье, благодаря увлеченности любимым делом. Таким понятна глужая, ни с чем не сравнимая потребность всего себя отдавать работе, пренебрегая порой и сном и отдыхом. Ведь высота человека измеряется не материальными благами, а тем, сколько он сам вносит в мир.

Н. ДУЗЕНКО.

# НАША ДРУЖБА КРЕПКА

У дружбы народов СССР и Чехословакии большая история. Мы помним май 1945 года, когда Уральский добровольческий танковый корпус в составе соединения Украинского фронта, выполняя священный интернациональный долг, пришел с миссией освобождения в истекающую кровью восточную Прагу. Незабываемы кадры кинохроники тех дней. Наши славные «тридцатьчетверки» буквально утопали в цветах, а запыленные бойцы, облепившие броню, устало улыбались пражанам.

Это была радость, необычная по своему эмоциональному накалу. Советские люди, столь же страстно переживавшие радость своей Победы, радовались за своих друзей в Чехословакии. И слезами наших матерей оплакивали погибших советских воинов женщины Чехии и Словакии, а братские их могилы были и являются священными местами на земле Чехословакии.

Помним мы и 1948 год, когда в Свердловск из Пльзени и других городов приехали студенты, чтобы получить образование в вузах Среднего Урала.

Почти четверть века успешно развиваются дружественные контакты всемирно известных машиностроительных гигантов Уралмашзавода и объединения машиностроительных заводов им. В. И. Ленина «Шкода» в городе Пльзень. В 1966 году в Свердловске и области были созданы организации общества Советско-чехословацкой дружбы. В 1982 году число коллективных членов ОСЧД достигло 177. Они объ-

единяют в своих рядах более полумиллиона друзей ЧССР.

За годы сотрудничества в развитии дружественных контактов сложилась определенная система. В этой работе воедино слита деятельность партийных, советских, профсоюзных, ком-

### ★ СССР И ЧССР — БРАТЯ

сомольских и других общественных организаций трудовых коллективов, деятелей науки и культуры, искусства, работников физической культуры и спорта. За последние годы получили развитие прямые контакты трудовых коллективов: интернациональное социалистическое соревнование за переходящие Красные знамена побратимов, трудовые вахты в честь партийных съездов. Только в 1980—1981 гг. Западную Чехию посетило 1813 свердловчан. В гости к нам приезжало 1500 человек.

Крепнут наши экономические связи. Мы получаем из ЧССР электровазны, тепловозы, трамваи, автомобили, металлообработку и другие станки, электронное оборудование, товары народного потребления. В свою очередь более тридцати предприятий Свердловской области поставляют в ЧССР оборудование для вновь строящихся заводов, кабель, подшипники, пневмоинструмент, химическую продукцию.

На старейшем предприятии Свердловска — Верх-Исетском металлургическом заводе при сооружении комплекса для производства холодильной, электротехнической стали, ком-

плектацию большей части оборудования взяли на себя специалисты объединения «Шкода».

В нашем районе уже 6 первичных организаций Советско-чехословацкой дружбы. Это Верх-Исетский завод, завод ЭМА, мединститут, горбольница № 40, Институт курортологии и физиотерапии, школа № 9.

Мы помним дружескую встречу в мае 1980 года, когда гостями нашего института были профессор-анатом медицинского факультета Пльзеньского университета Ярослав Кос, работник горкома КПЧ Иржи Баба, электрик завода, член КПЧ Вацлав Шлайдер. Чешские друзья побывали на кафедре анатомии, в ее музее, беседовали со студентами, познакомились с качеством их подготовки. Гости посетили кафедру факультетской терапии, где проф. С. С. Барач ознакомил их с научными достижениями свердловских кардиологов.

У истоков создания ОСЧД в нашем вузе в далеком 1966 году стоял профессор Т. Г. Ренева, М. И. Сахаров, Л. Ф. Мавринская и доц. Н. П. Стерехова. 15 марта 1967 года институт постановлением областного управления общества Советско-чехословацкой дружбы был принят коллективным членом общества.

Развитие дружественных связей Свердловской и Западночешской областей служит дальнейшему развитию наших стран, народов Советского Союза и братской Чехословакии.

Э. НИКОЛАЕВ,  
председатель ОСЧД  
мединститута,  
профессор.